
Szatamiisz-fedés 2001. nowember S-ári 
és december l-jée

A november 3-i Szaturnusz-okkultáció három nappal telehold után következett be, 
nagy horizont feletti magasságnál, az esi órákban, országszerte lehetőséget adva be­
mutatásokra („Közelebb a csillagokhoz"). Az időjárás is kedvezett a megfigyeléshez, 
bár néhol áttetsző párafelhők homályosították el a látványt. Mivel legutóbb 1973-ban 
észlelhettünk hazánkból Szaturnusz-fedést, nagy várakozás előzte meg a jelenséget.

A 0 magnitúdós bolygó a Hold fényes oldalán lépett be, de a bolygó fényessége mi­
att a világos oldal ellenére is könnyen nyomon lehetett követni, igaz szabad szemmel 
a fedés előtt 10-15 perccel már eltűnt a fényözönben. Izgalmas volt a nagy kiterjedésű 
ellipszist látni a Hold közelében. Á bolygó az esti órákban először csak lassan köze­
ledett a Holdhoz, majd a kontaktus közeledtével mindenki az okulár lencséjére ta­
padt:

„Nagyszerű, érdekes, gyönyörű, csodálatos látvány volt, ahogy közelített a Hold bolygóhoz, 
majd fokozatosan fedte el a részleteit. Amikor már csak a gyűrű keleti íve látszott ki a holdpe­
rem mögül, akkor olyan hatást keltett, mintha egy »hurok-protuberancia« emelkedett volna a 
holdhegyek fölé." (Kocsis Antal)

Szenzációs látvány volt, ahogy fokozato­
san elnyelte a Hold a Szatumuszt. A fényes 
oldalon a bolygó a hold! hegycsúcsok kö­
zelében tűnt el. A Titán belépését a fényes 
oldalon viszont nem lehetett megfigyelni, a 
legnagyobb Szaíumusz-holdat már percek­
kel korábban szem elől tévesztették a meg­
figyelők.

Kilépéskor a sötét holdperem mögül fák­
lyaként fénylett fel a gyűrű legkülső íve, 
majd fokozatosan egyre több részlet tűnt fel 
a bolygóból. Igazán érdekes látvány volt a 
fél-Szatumuszt megfigyelni, amint rohamo­
san bújuk elő a perem mögül. A Szaturnusz 
után néhány perccel nagyobb távcsövekkel 
a Titán kilépését könnyen lehetett látni. E 
sorok írója fél másodperces fokozatos fé- 
nyesedést figyelt meg.

Többen CCD-vel vagy videokamerával A kilépés Megyes István 152/750-es 
követték az eseményeket. A fényes oldalon Newtonnal készült fotóján
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nehéz volt a bolygót megörökíteni, de a kilépésről nagyon szép felvételek születtek. 
Nagy gondot okozott a bolygó és a Hold eltérő felületi fényessége.

A Szaturnusz-fedések észlelői
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Dalos Endre (Paks)
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Derekas A liz (Szeged)
Dr. Pál Károly (Pécs)
Dubek László (Sopron) 
Dulichár Gábor (Miskolc) 
Ferenczi Béia (Dunaújváros) 
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Grecs Anita (Haría)
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A december 1-jei fedés még érdekesebb volt, hiszen telihold után mindössze 7 órá­
val történt a jelenség. Ennek ellenére kilépéskor sem látszott a sötét perem a kisebb 
távcsövekben, aminek oka a Hold közelsége (nem látunk teljes 180 fokban rá a ko­
rongra), és hogy a napfény a magasabb hegycsúcsokat az elméleti terminátor mögött 
is megvilágítja. Sajnos a hajnali idő és a kedvezőtlenebb időjárás miatt sokkal keve­
sebb megfigyelést kaptunk. Presits Péter 24 crn-es Dobsonjával egyértelműen látta a 
Hold fázisát.

Szabó Sándor

Netíst Cs©fc: tílfa#!,, hanem távcsövet is Csatlóstól!
Készre, Javít, átalakít!
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